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A némaság mit kiáltoz?
Mély csend honol a függetlenség bér 

keiben. Semmi zaj, semmi 
vakációban. A beszámolások egykori lármáj 
elnémult. Más időkben ilyenkor harsogták

gráciáj
után epedve nem m$ri színre- hozni a 
nemzet jogos követeléseidbennen hirdették; 
hogy csak ők jöhetnének egeiét többségre, 
Ausztria nem packázna többé; a nemzeti 
vágyak kielégittetnének s az utolsó zsellér 
is boldog lenne az országban!

íme ezek az öblös szájak elnémultak; 
a ragadozó tigrisekből gyáva pindzsik let­
tek, kiket selyem zsinóron rángat a német 
gouvérnante. Az Ur színe változása szem­
fényvesztő mozi az ő változásukhoz képest. 
A farkasokból bárányok lettek; s csupán 
a farkas-étvágyat tartották meg. Ennyi lesi- 
puskást, Koncz után szaladgáló! a Jézus 
Krisztus se látott egy rakáson. Ezért van a 
nagy némaság.

Egyik hallgat, mert szégyenli, hogy 
gyáván megszavazott mindent, vagy meg­
szökött a szavazás elöl; a másik hallgat, 
mert fél, hogy hátha olyan kérdéseket 
vágnak hozzá a választók, melyek agyon­
ütik mandátumát; a harmadik és a többi 
hallgat, mert restellik elmondani, a miket 
csináltak; olyat meg nem mondhatnak, a 
mivel örömöt lelkesedést kelthetnek.

De azért ez a hallgatás, ez a nagy 
némaság érthető szavakban kiáltoz az 
országnak. Azt hirdeti, hogy török és tatár 
nem pusztitott oly helyrehozhatlanul, mint 
a koalíció; mert az csak a testet fűzte rab- 
szijra, ez pedig a lelket is. Megölte a libe­
ralizmust, s helyébe ültette a minden álla­
mot elsorvasztó s szellemi rabigába hajtó
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Előfizetési árak t
Egész évre 12 K. — Fél évre 6 K. — Negyed évre 3 K.
Tanítóknak, aljegyzőknek, írnokoknak, földmiveseknek és szeré­
nyebb javadalmazásu hivatalnokoknak évi 8 kor., félévre 4 kor., 

negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden pénteken.

Ölagyarreakciót; — azt kit ^ 
parlamentben nincsehélTTérfiak, kik bátran

oo_____ &__ szembe szállnának ezzel a bűnös,/pusztító
Márma ä^nägy^áramlattal.V- Vannak, kik zúgolódnak tit- 
egykori lármája fon, de télnek az üldöztetéstől, a lehaza- 

arulóztatásfól s gyáván félre,-állanak ; mások

rémúíalmat, mindez! X . Igaz, hogy egyik­
nek sem volt ennyire szüksége*-''"^Kreatúráival 
betelepített minden posiciót; az ellenvéle­
ményt kiüldözte, s őrszemeket állított me­
gyékben, városokban, országházban, mint a 
hogy a kukorica táblákra állítják a csőszö­
ket. — Máskülönben pedig gyáva. — A 
korona beleegyezése nélkül egy lépést se 
tesz s minden nemzetibb törekvést lecsepül 
azzal az ál-ürügygyel, hogy ne csináljunk 
viszályt a koronával. A kik sikra szálltak 
egykor a felségjogok ellen, most a nemzeti 
jogokat sem merik emlegetni, nehogy a 
koronakegyét kockáztassák.

Hát nem kiáltozzó-e ez a nagy néma­
ság: Nincs többé függetlenségi pártja a 
parlamentnek ?!

De nem csak azt kiáltozza, a mi nincs, 
hanem azt is, a mi van; azaz, a mi ered­
ményt mutat a koalíció két éves uralma.

A kvótaemelés, az önálló vámterület, 
önálló bank eltüntetése, a gazdasági pan­
gás, az adóteher növekedése, a küszöbön 
leselkedő uj adók, a deres törvény, mely 
alatt egyformán jajgat az ur is, a cseléd 
is, a közép birtokosok pusztulása. Ausztriá­
nak győzelme mindenben, melyet nem 
szégyel a koalíció azzal a fér^iatlan ment­
séggel védekezni, hogy az ő uralma alatt 
sincs rosszabbul, mint előbb volt . . . 
Pedig ez sem igaz.

Hol van az egyetlen üdvös intézkedés, 
kedvező eredmény a koalico munkájából ?

A végrehajtási novellával sok galibát
okoz.

A gyógyszerészi javaslatától jajgatnak 
a gyógyszerészek.

Az önálló rendelkezési jognál a vasúti 
tarifában úgy becsapatta magát Ausztriától, 
hogy az általa szedett nagy szállítási dijak 
mellett nyugoti kivitelünk egyszerre meg­
bénult s gazdasági kivitelünket agyonveri.

Hát a nemzet tekintélyét emelte-e? A 
nemzetiségekkel fennállott békességet erő- 
sitette-e? . . . Megfelelnek erre a horvátok, 
szerbek, tótok, oláhok merészségei, Supilo 
és Pribisevics; az osztrák isztnái hatóságok 
tilalma a fiumei kirándulóhajók kikötéseiről 
az isztnái kikötőkben; a magyar nóták 
abcugolása Abbáziában, stb. stb. Szent 
Isten! . . . hova sülyedt a nemzeti tekintély, 
melyet harminc év alatt nem gúnyoltak, 
nem verdestek arcul annyira, mint az úgy­
nevezett y>nemzetD kormány két év alalt;

Hát az u. n. nemzeti vívmányokkal 
hogy állunk, melyeket egész csömörlésig 
emlegettek ? . . . Hallgass ide magyar . . . 
és tudd meg, hogy a koalíció összes nem­
zeti vívmánya az, hogy a közös külügymi­
niszter utasította a cs. és kir. kinsulátusokat, 
hogy pecsétnyomóikon német és magyar 
felírás legyen ... de majd csak akkor, ha je­
lenleg használatban lévő pecsétnyomók be­
tűi elkopnak . . . Szinte megáll az ember 
esze, hogy miez? . . . guny-e, komoly-e, 
malicia-e? . . . Nem! Hanem a bécsi urak 
asztaláról lehullott morzsa, melyet a ma­
gyar nemzeti hősök csirke módjára, felkap­
nak . . . elfeledvén, hogy oroszlánok voltak 
ők egykor ... legalább ordításban.

Hát csak kiáltozz némaság! . . . Éb­
reszd fel a nemzetet, hogy seprüzze ki az 
országházból ezt a gyülevész hadat.

Hetesy Viktor.

Az első kérő. j
I

A tBácsmegye* számára irta :

Kállay Kornélia.

Van nekem egy nagyon jó barátom, a ve­
zetéknevét nem árulom el, mert megharagudna 
érte, tehát csak a keresztnevén szerepeltetem.

Kolos bácsit csitri, polgáriiskolás lány ko­
rom óta ismerem s azóta a legjobb — mond­
hatom — testi-lelki barátok vagyunk, noha 
Kolos bácsi a nagypapám lehetne. Néha meg­
látogat a jó öreg és ilyenkor persze találgatják 
minden oldalról, hogy ki lehet ez a divatjátmult 
vén ember, akit oly nagy szeretettel fogadok s 
akivel az utcán karonfogva járkálok?! Végre 
rám sütötték, hogy a szeretőm. Vén és csúnya 
az igaz, de biztosan nagyon gazdag s az az , 
őröm, mikor fogadom, inkább az erszényének 
szól, mint a személyének.

Eleinte sirva és esküdözve tiltakoztam e 
gyanúsítás ellen, mig egyszer csak azon vettem 
magam észre, hogy nemcsak vele gyanúsítanak, 
hanem másokkal is, olyanokkal, kiknek a nevét 
sem igen tudhatom. Ha végig mentem valakivel 
az utcán, másnap már rám fogták, hogy az illető 
bár tisztességtelen, de annál komolyabb szán­
dékkal udvarol nekem.

Én persze nap-nap után sirva mentem fel 
a próbákra és előadásokra, végre is megszánt a

direktorom és a következő felvilágosítással szol-
í gált nekem:

— Ne bőgj te lúd! Ehhez minden színész­
nőnek hozzá kell szoknia; a színésznőt mindig 
rágalmazzák, mert színésznő. Egy prvát asszony 
tehet, amit akar, — mint ahogy tesz is — senki 
se szólja meg, a színésznő ellenben,. dacára 
annak, hogy független, önálló és emancipált, ne 
merjen szóba állani egy hímnemhez tartozó 
egyénnel, mert különben ráfogják, hogy a szere­
tője. A rágalom pedig terjed! Minél híresebb, 
minél szebb az a színésznő, annál többen rágal­
mazzák. Megérheted azt is, hogy egy szép napon 
valaki rád süti, hogy hármas ikreid vannak vala­
hol. Aztán tudod-e, kik temetik el leginkább a 
színésznők hírnevét? A felsült udvarlók és a 
privát hölgyek. — Na nem mind, hiszen nincs 
szabály kivétel nélkül. Az előbbiek kudarcaikat 
akarják megboszulni, a hölgyek pedig féltékeny­
ségből rágalmaznak, hogy ezzel távol tartsák 

! tőlük udvarlóikat és a maguk részére biztosítsák 
' őket. Ne bőgj tehát, hanem örülj, mig foglalkoz­

nak veled, látod a komikánét, nem jut eszébe 
senkinek rágalmazni, pedig az boldog lenne, ha 
mindjárt csak egy rőflovaggal rágalmaznák is.

— Sajnos, engem már nem rágalmaznak, 
— sóhajtá csendes resignációval a komikáné.

Én tehát megnyugodtam. Ha ez igy van, 
akkor nem tehetek semmit ellene és tényleg az 
ember beleszokik mindenbe. Beláttam, hogy ha 
színésznő nem volna, nem volna pletyka, ha 

edig pletyka nem volna, mit csinálnának egyes 
ölgyek?

Kolos bácsit a közvélemény tehát kinevezte
szeretőmnek. Jól van! Ha ez nektek jól esik, 
gondoljátok, hogy az.

*
* *

T. . .,. tanácsosék zsurján ismerkedtem 
meg vele. Én bizony alig számítottam a nagyok 
közé, a második polgáriba jártam, de azért szem­
telen voltam, mint az a bizonyos piaci légy.

A társaság fiataljai — köztük magam is — 
alig vártuk, hogy a háziasszony asztalt bontson, 
azután mienk volt a világ. Egy szomszédterembe 
vonultunk és ott kedvünkre hancurozhattunk.

Kolos bácsi a fővárosi zsurok ismert alakja 
volt. Semmi sem volt és mégis minden. Festett, 
hegedült, zongorázott, komponált, verseket irt és 
a jó Isten tudja még mi mindennel nem kínozta 
embertársait. De azért mindenki szerette, min­
denkinek tett apró szívességeket, mindenkinek 
jóakarója volt, eljárt az emberek ügyes-bajos 
dolgába s ha valamelyik urinőnek elment a pesz- 
tonkája és hamarjába nem tudott mást kapni, a 
gyermekeket is ő dajkálta.

A fiatalságot különösen szerette, noha az 
folyton gúnyolta őt. Az ő rovására nagyon sok 
rossz élcet engedtek meg maguknak, de ő csak 
nevette és velük tartott; alkalmas médiumnak 
mutatkozott mindenben, gúnyoltuk, de szerettük.

Kolos bácsi bizony nem tartozott sem aa 
Adonisok, sem a Nárcisok sorába, mert ha az 
ember ránézett, egy percig sem kételkedek Dar­
win professzor állításában, de azért nem volt 
rokonszenvetlen, mint legtöbb csúnya ember,
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A szegedi kereskedelmi és
iparkamara évkönyve.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara tit­
kári hivatala a napokban küldte szét a kamara 
múlt évi működését ismertető jelentését.

A nagy gonddal és a statisztikai adatok be­
szerzése és csoportosítása körül speciális szak­
értelmet igénylő alapos tudüsisal szerkesztett év­
könyv méltó folytatása az előző évek hasonló 
müveinek.

A mostani jelentés a fenforgó viszonyokhoz 
képest eléggé hiven tükrözteti vissza a kamara 
működési körét érintő vármegyék és városok 
közgazdasági, de különösen kereskedelmi és ipari 
helyzetét. Szívesebben láttuk volna Bács-Bodrog 
vármegye gazdasági képét önállóan s igy erő­
teljesebben kidomborodni; de ha már kamarai 
vonatkozásban is a közösség láncait vagyunk 
kénytelenek viselni, hát legalább azzal vigasztal­
juk magunkat, hogy a Csongrád vármegyével 
való dualismusban mi vagyunk a tekintélyeseb­
bek, az erősebbek.

Az évkönyv anyaga felölel mindent, ami 
vármegyénk kereskedelmére, iparára és mezőgaz­
daságára vonatkozik. Széles vonásokkal, a kér­
désbe mélyen behatolva ismerteti a kivándorlás 
okait és a munkásviszonyokat. Beszámol az egyes 
iparosoknak, gyári vállalatoknak adott állami se­
gélyekről, ismerteti a szakoktatás s egyes ipari 
és gazdasági ágak fejlődését. Számot ad minden 
kereskedelmi, ipari és gazdasági intézmény mű­
ködéséről s ezeknek eredményéről.

Perjéssy László titkár és Szabó Gyula má­
sod-titkár büszkék lehetnek az évkönyvre, mert 
ennek szerkesztésével becsületes, hasznos, üdvös 
munkát végeztek.

mert a szemeiből kisugárzó jóság, hűség és oda 
adás a maga részére hódított mindenkit.

Boldogult édesatyám akkoriban a bécsi 
huszárezrednél szolgált s ennélfogva egy nagy- 
néném védőszárnyai alatt voltam Pesten, miután 
szüleim azt akarták, hogy magyar iskolákat 
végezzek.

A budai várban laktam tehát nagynéném- 
nél, az Uri-utca 39. szám alatt és a Verbőczy- 
téri polgári és felsőbb leányiskolába jártam, 
Kolos bácsi pedig ott lakott valahol a Fortuna- 
utcában s ennélfogva majdnem nap-nap után 
találkoztam vele. Hazajövet az iskolából rendesen 
neki kellett a táskámat, himzőrámámat és rajz­
tömbömet haza vinni, amire ő nagyon szívesen 
vállalkozott, nem törődve azzal, hogy a járó­
kelők mennyit nevetnek rajta.

Egyszer két napig haragban voltunk. 
Ugyanis éppen orgonavirágzás idején gyönyörű 
szép orgonákat láttam egy magas kerítés mögül 
kikandikálni, de bárhogy erőlködtem, nem tud­
tam elérni.

— Mászszék fel Kolos bácsi, lopjon maga 
orgonát, — szóltam összes rekvizitumaimat el­
szedve tőle.

— Ééén?! De Nellike, hogy gondol olyat, 
maga megteheti, mert kislány, de én, az én hat­
vanéves fejemmel, ha valaki meglátna . . .

— Ha meglátják, elszalad!
— Azt én nem tehetem!
— Lop, vagy nem lop ? !
— Nem tehetem édes Nellike!
— Akkor aláz' szolgája! — és ott

hagytam.
Másnap ismét találkoztam vele, de félre 

fordítottam a fejemet és siettem, nehogy utol­
érhessen. Harmadnap ismétlődött a dolog, ne­
gyedik nap reggel még ágyban feküdtem, mikor 
egy hordár keresett, hatalmas orgonabokrétával 
és névjegygyei kezében.

— Kitől van ? — kérdé szigorúnak lenni 
akaró hangon nagynéném.

— Csak Kolos bácsitól, — felelém.
— Csak tőle?! — no akkor jól van — és 

aznap kibékültem Kolos bácsival. Milyen boldog 
volt az öreg, mikor újra cipelhette a tudomány 
eszközeit

Beállt a vakáció, felmentem Bécsbe a szü­
léimhez, miután meleg búcsút vettem pajtásom­
tól, Kolos bácsitól, ő pedig Pöstyénbe utazott 
podagráját gyógyittatni.

(Vége a jövő számban.)

A bácsborsódi templom le­
foglalása.

— Saját tudósítónktól. —

Bácsborsód, 1908. aug. 18.

A „Bajai F. Újság“ s ennek nyomán 
több megyebeli újság a következő szenzá­
ciós izü hirt kőzlik:

Olyan érdekes eset foglalkoztatja most a j 
kalocsai egyházmegyét, ami bizony ritkítja 
párját és a judikaturában is a legnagyobb 
szenzációt keltett. Nem kevesebbről, mint arról 
van szó, hogy a bácsborsodi templomot, mely 
Latinovits István tulajdona, tehát magántulaj­
donban van, lefoglalták és elakarják árverezni.
A bíróság tekintet nélkül arra, hogy a temp­
lom, mint kegyes célokra szolgáló épület, a 
mi törvényeink értelmében le nem foglalható, 
az összes telekkönyvileg bejegyzett ingatla­
nokra elrendelte az árverést s hogy a temp­
lom is közte volt, arról igazán nem tehet. A 
kalocsai érsekség, melynek megyéjébe tartozik 
e templom, a bíróság végzését természetesen ( 
megapellálta, s addig az árverés függőben 
marad. A szegény borsodiak ugyancsak meg­
ijedhettek, hogy véletlenül még templom nél­
kül marad az eklézsia s az Istennek nem lesz 
háza, hol meglátogathassa szegény híveit.

Az egész hírből csak annyi igaz, hogy 
Latinovits Istvánnak adóssága miatt Rezy 
Jenőnénél lefoglalták a templom részére 
1872. évben a Latinovits-család által a 
községnek átengedett 27 hold földet, a 
vendéglővel és malommal együtt. Hogy a 
templom és papiak is lefoglaltatott, az a 
bíróság tévedéséből történt. Ezen tévedést 
helyrehozandó, Kgtterer Mihály plébános 
és Latinovits Pál egyházgondnok az érseki 
hatóság megbízásából a bajai kir. járásbíró­
ságnál óvásukat jelentették be, amit a bíró­
ság tudomásul is vett, egyben az érseki 
hatóság a templomot lefoglaló és árverezni 
akaró végzés ellen a szegedi kir. táblához 
felebbezett. Hogy a templom Latinovits 
Istváné, az nem igaz. A Latinovits-család 
összesége a templom patronusa. Latinovits 
Istvánnak egy talpalatnyi területe sincs 
Bácsborsódon, nemhogy temploma lenne. 
Legfeljebb egy öl földje van a borsodi te­
metőben, melyhez halála révén jutott.

Az egész foglalás tévedésen alapul, 
mely a fennebb jelzett intézkedések foly­
tán tisztázódni fog.

BACSMEGYE_______ . _

A kereskedelmi és iparkamara 
állásfoglalása a bácsmegyei 

vasutak ügyében.
A kereskedelemügyi miniszter tájékozást 

óhajtván szerezni a vasútépítési programúi öi,:ze- 
állitása előtt ez e téren egyes vidékek részéről 
támasztott igényekről, a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara titkára és másodtitkára személyesen 
jártak el a kamarai kerületben, meghallgatták az 
érdekeltek kívánságát és tájékozást szereztek az 
illető vidék közgazdasági és forgalmi igényeiről. 
A törvényhatóságok vezetőivel, a kereskedelem 
és ipar mérvadó tényezőivel ez az összefüggő 
vonalak tekintetében a budapesti és rradi társ­
kamarákkal is egyértelmű megállapodásra jutva, 
felierjesztést tett a kamara, melyben első sorban 
a cegléd—szegedi vonalon a második sínpár ki­
építését, a gombos —dályai állandó hid, a baja-— 
bátaszéki hid kiépítésével egyidejűleg a baja — 
Szabadka - szeged-rókus és a szeged-rókus—-nagy­
váradi vonalak elsőrangú pályákká való kiépítését 
sürgette. Kívánatosnak jelezte a nagyobb for­
galmú pályaudvaroknak a forgalom lebonyolítása 
céljából való átalakítását, főképen Szeged-Rókus, 
Szeged-Tiszapályaudvar, Szeged, Szabadka, Baja, 
Újvidék, Hódmozővásárhely és Zombor állomá­
sok kibővítését.

Ami a helyiérdekű vasutakat illeti, ezekre 
vonatkozóan a következő vonalakat jelölte meg

I a kamara olyanokul, melyeknek létesítése köz- 
gazdasági és forgalmi szempontból indokolt 
lenne:

Baja - Kalocsa—Dunapataj.
Baja - Kiskőrös — Kecskemét, kiágazással 

Jánoshalmára.
Baja _ Csátalja — Bezddn — Zombor—Apá­

tia— Zen ta.
Szabadka— Pacsér—Ónioravica—Cservenka 

és folytatásaként Cservenka - Veprőd — Szent- 
iüYóp—Palánka.

Titel—Periasz—Nagybecskerek.
Zívz/ti—Csóka—Valkány.
Újvidék— Kamenica—llok—Vukovár.
Titel—Periasz—Szakula—ülogon—Almás — 

Pancsova.
Szabadka—Kiskunmajsa.

ZíTíta—Bácstopolya és folytatásaként Bács- 
topolya—Zombor.

Újvidék — Begecs — Cséb— Palánka—Bács— 
Dernye—Gombos.

A gombos—dályai állandó vasúti hid léte­
sítése esetén valamelyik dunai vagy tiszai csatla­
kozás létesítésére volna felhasználható a jelenlegi 
gőzkomp.

A zentai iskolák államosítása.
— Saját tudósítónktól. —

Zenta, 1908. augusztus 16.

A zentai iskolák államosításának fontos 
kérdése nagy izgatottságban tartja városunk köz­
véleményét. Az ügynek nemcsak anyagi, hanem 
erkölcsi és pedagógiai motívumai is sürgetik a 
mielőbbi megoldást. Az iskolafentartás költségei 
már oly félelmetes arányokat öltenek, hogy a vá­
ros vagyoni állapota azokat ki nem bírja. De az 
egyes tanítói állásuk betöltésénél előforduló 
visszataszító, úgy mondhatnám, botrányos jelen­
ségek is elodázhatlanná teszik a végleges le­
bonyolítást. E tekintetben immár kedvező a ki­
látás, amennyiben gróf Apponyi Albert közok­
tatásügyi minrzter olyan leiratot intézett ha ragó 
János kir. tanfelügyelőhöz, melyből kitűnik, hogy 
a miniszter a tarthatatlan állapot gyökeres meg­
változtatását őszintén óhajtja s e célra olyan fel­
tételeket szab a városnak, melyet az kétségtelenül 
elfogad.

A miniszternek a tanfelügyelőhöz intézett 
leirata ez:

Folyó évi 72131. szám alatt kelt jelentésére 
értesítem a tanfelügyelő urat, hogy amennyiben 
a törvényhozás a megfelelő fedezetet rendelkezé­
semre bocsátja: hajlandó vagyok a zentai köz­
ségi elemi népiskolát az 1909. évi szeptember 
hó 1-től kezdve állami kezelésbe venni. Mielőtt 
azonban ez ügyben érdemileg döntenék, felhívom 
a tanfelügyelő urat, tárgyaljon újból személyesen 
Zenta városával és hasson oda, hogy a város 
közönsége a szerződés tervezet VII. pontját ak­
ként módosítsa, hogy minden iskola részére 
6 — 800 négyszögölnyi megfelelő földterületet ad 
és azokat bekeritteli és a legszükségesebb esz­
közökkel felszereli. A Vili. pontban pedig minden 
kétséget kizáró módon mondassák ki, hogy a 
város köteles a meglévő iskolaépületeket kifogás­
talan állapotban teljesen bebutorozva és fölsze­
relve átadni. Az esetleges átalakításokról saját 
erejéből tartozik gondoskodni. E célra a hozzá­
járulásokból mi sem bocsátiatik vissza. Kijelen­
tem azonban, hogy jövőben az ottani áll. elemi 
iskolák fejlesztése alkalmával szükséges iskola- 
építés költségeinek fedezésére visszaengedek a 
községnek az évi 60000 korona hozzájárulásból 
annyit, amennyire az építkezésre fölveendő köl­
csön összeg rúg és addig, amig az építési költ­
ségekre fölvett kölcsön törlesztése tart. A szer­
ződés IX. pontját akként módosítsa a város kö­
zönsége, hogy a szervezendő áll. népiskolák 
részbeni fen tartásához iskolai járulék (tehát nem 
iskolai adó) cimen évi 48000 kor. és az ezután 
és a város kezelésében maradó 200 kerületi tánc­
iskola alapvagyon után évi 12000 kor., összesen 
tehát évi 60000 koronát köteles a város a köz­
oktatási tárca javá-a előleges negyedévi részle­
tekben a magy. kir. adóhivatalba befizetni. A 
szerződés X. pontjában világosan és minden 
félreértést kizáróan kimondandó, hogy melyik 
tanító a várostól földi lletményben részesült: ezt 
az illetményt továbbra is köteles a város az illető 
tanítónak és utódjának kiszolgáltatni. Már előre 
is jelzem, hogy csakis rendes tanítók vétetnek át
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az állami elemi iskolához. A 10 o/o-os iskolai adó 
elestével módosulnia kell a szerződés XI. pontjá­
nak is. E pont utolsó kikötése pedig teljesen 
kihagyandó, mert a közokt. kormány a közszol­
gálat érdekében bármely tanítót is áthelyezhet. 
A tárgyalás eredményéről az újonnan és a város 
közönsége által törvényes módon elfogadott szer­
ződés felterjesztése mellett tegyen a tanfelügyelő 
ur 2 hónap alatt újból jelentést.

Lapunk mai száma a csütörtöki 
munkaszünetes ünnep miatt egy nappal 
később jelent meg.

Tépelődés.

HÍREK.

Vértesi Károly legújabb 
beszédei.

Egy kötet ünnepi beszéd, felköszönfő, sür­
gönyszöveg, átirat közügyekben.

A nagy közönség számára semmi, vagy 
édes kevés. Még közvetlenül érdekeltek is 
alig fognak sok élvezetest találni e könyvben, 
pedig értéke nem csekély.

Szerző bizonyára nem gondolt másra, mint­
hogy emlékeinek virágait összeszedi és koszorúba 
köti, olyan koszorúba, mely ércnél maradandób­
ban őrzi meg az érdemes emlékeket. Nos, ha 
igy gondolkozott, akkor kellemesen csalódott, 
mert könyve nem csak az ő emlékeit rejtegeti és 
nem csak azoknak lesz kedves, kikről könyvében 
szól, hanem értékes forrásmunkául fog szolgálni 
az utódok számára.

Ma a speciálisták korát éljük. Az egyetemes 
orvostudorok mellett ott látjuk a szem, fül, orr 
és gége specialistákat. Az igazi tudósok ritkán 
írnak világtörténelmet, hanem kiragadnak egy-egy 
korszakot, annak tanulmányozásában elmerülnek 
és igy adnak értékes munkákat az emberiség ke­
zébe. A monográfiák mind több teret hódítanak. 
Magyarország vármegyéi és városai lassanként 
mind megiratják monográfiájukat. Külön irodalmi 
vállalat is alakult ezen célra.

Bács-Bodrog vármegye és a Bácska egyes 
helyeinek, különösen Zombornak monográfiáját 
meg sem lehetne Írni, vagy legalább is hézagosán, 
ha fel nem használhatnék Vértesi Károlynak 
legújabb beszédei cimü és régebbi hasonló tár­
gyú könyveit.

Hiszen nincs olyan közintézmény, társadal­
mi akció, ünnepély melyből az oroszlánrész és 
a vezetés ne Vértesi Károlynak jutott volna 
már évek hosszú sora óta.

Aki a Schweidl szobor, Szilágyi szobor, 
Rákóczi szobor, irodalmi társaság, stb. stb. tör­
ténetét akarja valaha megírni, annak kezébe kell 
vennie Vértesi könyveit, mert Vértesi minden 
szép és jó tett bölcsőjénél ott volt és minden­
ről irt.

Azon müvei, melyek nem útleírások, olyan 
naplóhoz hasonlíthatók, melyet pontosan és 
mindig az igazságnak megfelelően vezettek, 
elfogultság és előítéletek nélkül.

A kik nem voltak ott a küzdelem idejében, 
csak pl. azok a Vértesi könyvből fogják megtudni, 
kinek köszönhető, hogy a Schweidl szobor meg­
kapta méltó helyét és nem dugták el valahol a 
bokrok közé, ami már elhatározott dolog volt.

Az ő könyvéből tudjuk meg, hogy a 
Rákóczi szobor alapra a Schweidl szobor alap 
pénzmaradványát kérték el, mert ebből készülhet 
a legméltóbb alapkő Rákóczi szobrához. A két 
szabadsághős szobortörténetének kedves és szép 
összefüzése, a szobrok rokonságba hozása.

Sok szép, érdekes dolog, a mik a napila­
pok hasábjain láttak talán először világot, de 
megörökítve és a feledéstől megmentve csak 
Vértesi Károly érdemeiből lehetnek.

Azért eltekintve azoktól a közleményektől, 
melyek talán csak azokat fogja érdekelni, kikben, 
mint szereplőkben kellemes emlékeket ébreszte­
nek, a könyv értékes és érdekes adatokat tartal­
maz Bács-Bodrog vármegye közéletére és törté­
nelmére vonatkozólag és pl. a ki Magyarország 
szabadsághőseinek emlékeit fogja összefűző 
munkában megírni, nem nélkülözheti Vértesi 
könyvét sem.

Vértesi Károly maga pedig a közéletnek 
szentelt munkás életre tekinthet és emlékezhetik 
vissza elégedett nyugalommal, valahányszor saját 
könyvébe belepillantva visszatekint saját életére.

Vértesi bizonyára meg volt győződve róla, 
hogy ezt a könyvét nem nagyon sokan fogják 
olvasni, de a kik olvassák, azokat már ab ovo 
érdekeli a könyv, mely annyira speciális munka, 
hogy nem is a nagy közönség számára, tehát 
nem is annak a bírálatára készült. — nn.

Itt áll a cigány mögötten s egyre csak azt 
huzza:

»Nem vagyok én egész züllött csak egy 
kicsit léha.«

Én pedig a márvány asztalra borulva zo­
kogok.

Régen nem sírtam igy; azt hiszem életem­
ben csak egyetlen egyszer, midőn szegény jó 

i anyámat temették.
Ma is temetést tartok. Temetem a boldog- 

I Ságomat, azt a színes pillangót amely egy ideig 
köröttem röpdösött, elébem szállt s végre elrepült 
messzire, örökre.

Oh bár ne ismertem volna meg azt az édes 
érzést soha, amelynek szerelem a neve. Óh bár 
sohase tekintettem volna azokba az égő szemekbe; 
most nem siratnám lelkem csalódását. S bár az 
az álnok leány soh’se mondta volna ki a szót: 
»Szeretlek;« — most nem fájna, hogy ott az 
oltár előtt másnak hazudta. Avagy talán egykor 
nekem hazudott?! . . .

Ott voltam az esküvőjén. Szép volt; oly 
szép, a milyen csak egy angyal lehet. Hirtelen 
összekulcsoltam kezemet; amint rátekintettem, 
azt hittem, hogy imádkoznom kell hozzá.

Felébredtem, midőn az eskü szavát haliám, 
s akkor láttam, hogy nem angyal, csak egy csalfa, 
álnok leány. Oda akartam rohanni, szemébe vágni 
hazugságát, vagy megkérdezni tőle, vájjon akkor 
hazudott-e, midőn a patak partján, a rezgő nyárfa 
alatt nekem esküdte a szerelmet.

Most már messze, messze van tőlem, fejét 
már nem ékesíti a myrtuszvirág. Szőke haját más 
kéz simítja végig lágyan, s más élvezi piciny 
ajkának mámoritó csókját.

Én pedig itt ülök a kávéház márványasz­
talánál s zokogok, úgy amint akkor, midőn édes 
jó anyámat temették. A cigány pedig egyre ezt 
a nótát huzza:

»Nem vagyok én egész züllött, csak egy 
kicsit léha.«

Dr. Hannig Györgyné.

„Harangoznak,
imádkozzunk!“

A nyár mellett még, mintha a Nap peri- 
pheliumába is belejutott volna a puszta; oly 
pokolian nagy a hőség, szinte attól fél az em­
ber, hogy magától fog meggyűlni a keresztre 
rakott gabona. Halálos csend uralkodik minden­
felé, nemmer mozdulni sem ember sem állat. A 
gulya barma loholva szedi habos száján keresz­
töl a forró levegőt; a nyájőrző eb is elvesztette 
minden éberségét s kilógatva nyelvét busán 
ereszti fejét neki a földnek. Ha vakkant is néha 
egyet, nem hallatszik tovább a ritka levegőben 
ötven lépésnél. A fű, ha rálépsz, úgy serceg, 
mintha minden szálából egy-egy parányi villa­
nyos szikra pattant volna ki; közte a sok ki- 
sebbfaju sáska szárnydörzsölésének hangja olyan 
érzést kelt benned, mintha hangszálagaidat 
valami kéreggé aszalta volna a torkodban s ön­
kénytelenül is nyelsz egyet. Pista az öreg boj­
tár, botjára támaszkodva szoborszerü mozdulat­
lansággal bámul a levegőbe; a kisbojtárok pedig 
szerte hevernek a földön. Egyszerre csak Pista 
szoborszerü alakja megelevenedik s rákiált a 
heverőkre:

— Talpra gyerekek! mer mingyán isten­
ítélet lesz.

A gyerekek nem értik a dolgot, hisz olyan 
csendesség van itt, mint a temetőben. De hát 
a parancs parancs. Fölugrálnak mind, csak János, 
az az első kisbojtár marad a füvön.

— Ne te ne! Nem kész fő mingyár! Tán 
azt akarod, hogy a jószág gázójon agyon!?

János unottan kel fel, egyet legyintve ke­
zével. Egyszerre csak a sás tisztásán megbor- 
zogott a viz, alig látszó finom apró hullámokat 
vetve, mire a szárcsa egy éles sikkantással 
bukva menekül a sás közé. A barom összesza­
ladt s fejét összedugva, fartvet arra felé, ahonnét 
a veszélyt sejti. Pista parancsszavára gyorsan 
szaladnak a bojtárok is a jószág háta mögé, 
csak lános követi kelletlenül a többit.

— Végig vágok rajtad a bottá, — har­
sogja Pista! — Nem tudod, hogy ijenkó isten- 
kisértés a rideg jószág előtt megáni! ?

Erre azután János is a többiek közé taka­
rodik.

— Mé fojik az órod vére? Mi leet? — 
dorgálódzik az öreg bojtár.

— Hát semmi, — lön a válasz.
Erre a fák a falu felől elkezdenek olyan­

féle hajlongást csinálni, mint a hajós kezében a 
zászló, ki a kitérésre adja meg a jelt; a földön 
turódik előre a porgomoly, mely előbb sárgává 
teszi, később pedig elhomályosítja a napot. Na­
gyot morog az ég s a hirtelen keletkezett felhő 
egy pillanat alatt' gyászfátyollal vonja be az 
eget. A pásztorok összekapják szűreiket, hogy a 
szél ne kapaszkodhassék úgy beléjök. János 
pedig hirtelen eldobja botját, két kezével kiter­
jeszti szűrének szárnyait s repülve fut a jószág 
szárnya felé. Pista rákiált teljes erejéből, de ki 
hallaná most meg az emberi hangot ? A falu 
harangjai megkondulnak s az édesanyák a szo­
bába menekült kicsinyeiknek rakják össze ka­
csócskáikat, halkan mondván nekik:

— Harangoznak, imádkozzunk!
Az Ur végigvág lángostorával az emberek 

feje felett s haragját egy rettenetes csattanás 
jelzi. Megszalad a jószág s János halálra gázoltan 
fekszik arcraborulva a füvön. Pedig . . . holnapra 
ő is hivatalos volt a számadóék Julcsájának a 
lakodalmára. A vihar elülése után János társai 
szomorúan állottak meg holtteste felett, Pista le­
vette kalapját, megcsóválta fejét és csak ennyit 
mondott:

— Hm, hm! — ez volt az imádsága. Az­
után felszedték társukat a földről s beszállították 
a faluba; ott szépen felravatalczták a jámbor asz- 
szonyok, amint az egy fiatalt megillet. Sokan 
meg is siratták. Még a számadó gazda is meg­
könnyezte, hiszen hű szolga volt. Talán a lako- 

j dalom is elmaradt volna, ha már nincsenek any- 
I nyira nekikészülve. Reggel azután, mikor a nász­

nép útban volt a templom felé s húzták a cigá­
nyok, megcsendült a lélekharang is. Erre lekapták 
a cigányok vonóikat a hegedű hurokról, a nász­
nép legtöbbje pedig levette kalapját s odaszóltak 
azokhoz, kiket a kedv nagyon elkapott, hogy:

— Csitt! Harangoznak, imádkozzunk!
Burányi Ferenc.

Mezey Béla — királyi tanácsos. A ki­
rály Mezey Béla keresk. min. számvevőségi hi­
vatali főnököt, derék földinket, Mezey Zsiginond 
kir. tanácsos, kulai kir. közjegyző és Mezey Imre 
ny. főszolgabíró fivérét királyi tanácsossá nevezte 
ki. A nagyképzettségü s tisztviselőtársai körében 
közkedveltségnek örvendő férfiú kitüntetése méltó 
elismerése hasznos munkásságának.

Az érsek adománya. Dr. Várossy Gyula 
érsek 500 koronát adományozott a szilágyi -i róm. 
kath. kántoriak építésére.

Zombor város polgármesterének,
Hauke Imrének egészségének helyreállítására 1 
évi szabadságot adott a városi közgyűlés.

Uj műszaki tanácsos. Steingassnert Imre 
kir. főmérnököt a földmivelési miniszter műszaki 
tanácsossá nevezte ki.

Kétszer megsemmisített városi kép­
viselőválasztás. A tavalyi zentai általános vá­
rosi képviselőválasztások során az ottani X. ke­
rületben az Eilinger-párt jelöltjei győztek Lovászy 
Andor hivei fölött. A választást azonban — egy­
némely visszaélés miatt — a közigazgatási bíró­
ság megsemmisítette. Uj választásra volt tehát 
szükség. Ezt február hónapban meg is ejtették. 
Ekkor is az Ellinger-párt győzött. Ez alkalommal 
is — állítólag — visszaélés történt, mert az 
Ellinger-párt jelöltjeire olyanok is szavaztak, akik 
erre jogosítva nem voltak. E miatt megint meg- 

! felebbezték a választást. Ifj. I ojnits István a na- 
I pókban Zentára utazott, ahol az ő elnöklésével 

ülést tartott az igazoló választmány, melyen meg­
vizsgálták a választás mozzanatait. Minthogy a 
felebbezésben foglalt állítások nagy része a való­
ságnak megfelelt, a választást újból megsemmi­
sítették. E szerint harmadik választás lesz, mely 
igen izgalmasnak Ígérkezik.

Áthelyezett adótiszt. A pénzügyminiszter 
Lovass Mihály kulai adótisztet saját kérelmére 

I Óbecsére helyezte át.
A zentai Kossuth-szobor javára 100 

koronát szavazott meg Zombor város.
Megsemmisített tanítónői választás.

Zentán junius hó 30-án Ujházy Annát választot­
ták meg tanítónővé ellenjelöltjével szemben. A 
választást azonban megfölebbezték, mert Ujházy 
pályázati kérvényét későn adta be. A közigazga­
tási bizottság tényleg megállapította e forma­
hibát s igy uj, elkeseredett választás lesz.
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A róm. kath. klérus köréből. A sza­
badkai felső leányiskola hitoktatójává dr. Hübner 
Gyulát, a Kath. Legényegylet elnökévé Ditelján 
Istvánt, a Nők Kongregációjának prézesévé Vi- 
dákovich Pált, az Oltáregylet igazgatójává Raich 
Balázst, aligazgatójává pedig Vojníts Dezsőt ne­
vezte ki az érsek. A gyenge egészségű Kemenes 
István helyébe az érsek Kerner István papnöven­
déket küldte Rómában a Collégium Oermanicó 
Hungáricumba. Innsbruckba a Schweitzer József 
által alapított két helyre Kemenes István és Spil- 
ler Antal, Budapestre a központi szemináriumba 
pedig Brandt Miklós küldetett.

A Katholikus Országos Szövetségnek
espereskerületi megbizottaivá a következők vá­
lasztattak meg: a regőceiben Essert János, a zom- 
boriban Kuts Endre, az apatiniban Rechner Kon- 
rád, a bácsiban Eördögh Elemér, az újvidékiben 
Mihálovics Endre, az almásiban Zgama Károly, 
a szabadkaiban Hegedűs Lénárd, a zentaiban 
Cziráky Zsigmond, a kulaiban Vigyázó Vendel, 
az óbecseiben Michler Ferenc.

Beszüntetett ügyvédi gyakorlat Dr.
Elesch Miksa zentai ügyvéd beszüntette ügyvédi 
gyakorlatát. Erről az ügyvédi kamarát is értesí­
tette, mely az iroda gondnokául dr. Huszágh 
Nándor zentai ügyvédet rendelte ki.

Egy elmebajos öngyilkossága. Zentán 
egy szerencsétlen elmeháborodott ember vetett 
véget életének a napokban. A szerencsétlen fiatal 
embert Gyulai Jánosnak hívják, aki kiment a 
Szabadkáról este 6 óra 50 perckor induló vonat­
hoz s a 225. számú őrháznál, mikor már a vonat 
közel robogott, a sínekre fektette a nyakát. A 
szerencsétlen, alig 22 éves fiatal ember nyakát a 
vonat lemetszette, testét pedig szétszedte. Tetté­
nek oka életuntság volt.

Jegyzőválasztás Katymáron. Katymá- 
ron e hó 13-án töltötték be a jegyzői-állást 
Antunits Józsefet választották meg nagy többség­
gel. A választást Koller Oszkár főszolgabíró ve­
zette.

Házasságok. Günther Ferenc, a Bácsme­
gyei Gazdasági Egylet igazgatója e hó 16-án 
tartotta esküvőjét Karácson Margit kisasszony­
nyal, Karácson Gyula kir. tanácsos, ny. alispán 
leányával.

Balassa Hugó vajdahunyadi magántiszt- , 
viselő eljegyezte Szaday Blanka kisasszonyt 
Bajáról.

Dr. Halász Manó ügyvéd vasárnap, 16-án kö­
tött házasságot Alföldy Ilonka kisasszonynyal. dr. 
Alföldy Lajos bajai járásorvos tb. megyei főorvos 
leányával.

Dr. Gergely Illés e hó 23-án, d. e. */2l2 
órakor tartja Palánkén esküvőjét Horovitz lrénke 
kisasszonynyal, Horovitz D. L. palánkai gyáros 
leányával.

Pócza József képesített tanár a napokban 
tartotta esküvőjét Scherer Paula kisasszonynyal, 
Scherer Andor bajai tanitóképezdei igazgató 
leányával.

Hoffman Péter aszódi vasúti tiszt eljegyezte 
Mayer Lujza kisasszonyt Cservenkáról.

Ehrendiener Ignác zentai kereskedő elje­
gyezte Beer Rózsi kisasszonyt Topolyáról.

Kruy Béla nagydaróczi tanító eljegyezte 
Bugyaky Mariska kisasszonyt, tanítónőt Dávodről.

Matuska János eljegyezte Petres Mariska 
kisasszonyt Szabadkáról.

Az adal jegyző összeférhetetlensége.
Ada község egyik jegyzője, Aradszky Ulászló 
egy ottani pénzintézetnél igazgatói állást foglal 
el. E miatt sokan felzudultak, most azt vélték, 
hogy a jegyző a két állást csakis egymásnak 
a rovására képes betölteni. Az esetet, mint össze­
férhetetlen bejelentették a főszolgabírónál, aki a 
a község képviselőtestületét hívta föl állásfog­
lalásra. Ez utóbbi a napokban tartott ülésében 
— mint nekünk Írják — 21 szóval 17 ellen 
kimondta, hogy a jegyző továbbra is megtarthatja 
a pénzintézeti igazgatói állást.

Uj ügyvéd. Dr. Biró Bálint bácskai föl- 
dink a napokban sikerrel tette le az ügyvédi 
vizsgát. Irodáját Budapesten, Andrássy-ut 55. 
sz. a. nyitotta meg.

Villámcsapás okozta nagy tűz. Kossuth- 
falván e hó 15-én — mint levelezőnk Írja — 
Szoboszlay Sándor földmives házába beleütött a 
villám. A ház kigyuladt s a bútorzattal, gaboná­
val és gazdasági eszközökkel együtt teljesen le­
égett. A kár meghaladja a 10,000 koronát. De 
megtérül, mert minden biztosítva volt.

Az újvidéki polg leányiskola köréből.
A vallás és közoktatásügyi miniszter Vojnich 
Magdolna magyaróvári állami polgári iskolai 
rendes tanítónőt ugyan ebben a minőségben az 
újvidéki állami polgári leányiskolához áthelyezte.

B A C S M E O V E

A paripási plébános beiktatása. Paripás 
község uj plébánosát, Fiedler Lajost^ a napokban 
igtatták be. Zajos ovációkkal, nagy ünnepség ke­
retében fogadta a lakosság.

Tanltóválasztás Bácsszentivánon. Bács- 
szentivánon — mint levelezőnk ina f. no 
17-én töltötték be az egyik üresedésben volt 
tanítói állást. Két jelölt volt: Czigler Jakab es 
Thaler Péter. A rendkívül izgalmas választás 
azzal végződött, hogy Czigler 7 szavazatot, 
Thaler pedig kilencet kapott, s igy utóbbit 2 
szavazattöbbséggel megválasztották.

Halálozások. Özv. Horváth Józsefné szül. 
Scultéty Janka a napokban 70 éves korában meg­
halt. A jó lelkű, köztiszteletben állott aggnőt 
nagy részvéttel temették el. Kiterjedt s előkelő 
rokonság gyászolja.

Zápletál Károly újvidéki, megyeszerte elő­
nyösen ismert vendéglős a napokban 58 éves 
korában meghalt. A derék, közkedvelt öreg urat 
nagy részvéttel temették el.

Aradszky Izidor ny. rendőrbiztos a napok­
ban Szabadkán, 84 éves korában meghalt. Nagy 
részvéttel temették el.

Szírek Károly magánzó a napokban Baján 
elhunyt.

Uj ártézi kutak Zomborban. Zombor 
város közgyűlése két uj ártézi kút fúrását hatá­
rozta, s erre a célra 5000—5000 koronát szava­
zott meg.

Törley József arcképének leleple­
zése. A Magyar Vendéglősök Országos Szövet­
sége 1908. évi szeptember hó 10-én, délelőtt 9 
órakor Debrecenben, a városi székház közgyű­
lési termében tartja Gundel János elnöklete alatt 
Vili. évi rendes közgyűlését. A szállodások, ven­
déglősök, kávésok, pincérek és kávéssegédek or­
szágos nyugdijegyesülete az 1908. évi szeptember 
hó 9-én délután négy órakor Debrecenben, a 
kereskedelmi és iparkamara közgyűlési termében 
tartja Bokros Károly elnöklete alatt rendes köz­
gyűlését. Ez alkalommal néhai csantavéri Törley 
József pezsgőgyáros, alapitó tag arcképét fogják 
ünnep keretében leleplezni.

A »Bácsalmási Iparos és Kereskedő 
Ifjak Egylete« alaptőkéjének gyarapítására, aug. 
20-án egyletének helyisége »Ambil Szálloda« dísz­
termében, konfetti, szerpentin és világpóstával 
egybekötött zártkörű tánc-estélyt rendezett melyről 
legközelebb részletesebb tudósítást közlünk.

A jégeső áldozata. A vasárnapi jégesőnek 
— irja titeteii levelezőnk — sajnálatraméltó ál­
dozata lett Sclemmer Oszkár zimonyi dunagőzh. 
főtisztviselő. A nevezett, aki ezelőtt Titelen rév­
kapitány volt, ugyanis itt tartózkodván dr. Fossa 
Miklós kir. körjegyzővel és Molnár Ferenc ma­
gánzóval vadászatra ment. A süni jégzáportól 
megbokrosodtak a lovak s fölborították a kocsit, 
miközben Schlemmer a bal lábát törte. A súlyo­
san sérült derék férfiút Zimonyba szállították.

Tanltóválasztás Felsőszentivánon. Fel­
sőszenti vánon Hubert Ferencet választották meg 
tanítóvá Ágoston Béla elit n.

A bajai főgym. köréből. Lakatos Dénes 
bajai és Szilágyi Jenő székesfehérvári ciszt. r. 
főgym. tanárokat kölcsönösen áthelyezték.

Műkedvelői előadás Bezdánban. A
bezdáni diák ifjúság — mint levelezőnk irja — 
ritka szép jelét adta humánus érzésének, az által,

! hogy saját kezdeményezéséből, a magyarországi 
munkások rokkant és nyugdijegylete bezdáni fiók­
pénztárának külön alapja, javára, f. hó 9-án, Bez­
dánban, a »Dobos« féle vendéglőben, műkedvelői 
előadással egybekötött, jótékony célú tánczvi- 
galmat rendezett, mely alkalommal szinrekerült a 
»Császár katonái« cimü 3 felvonásos dráma. Az i 
előadás pompásan sikerült, mert a szereplők j 
mindegyike kitünően oldotta meg feladatát, úgy j 

1 hogy gyakran nyílt színen viharos tapsokban ré- 1 
szesitette őket, a nagyszámban megjelent előkelő 
közönség. És mivel az anyagi eredmény is vára­
kozáson felül jól ütött be, annak örömére a fia­
talság kivilágos-kiviradtig vigan és fáradhatatlanul 
járta az előadást követett táncot.

A minden izében jól sikerült mulatságon, 
az emberbarátias célú alapot felülfizetéseikkel gya- ! 
rapitani szívesek voltak a következők: Meszner 
István 10 kor. idb. Csirszka Konrád 4 kor. Kuz- 
mann Miklós 3 kor., Fleischer Vendel 2 k. 40 f., 
Dr. Gál Dávid, Bakonyi Zsigmond (Bpest.), Prosch 
százados és N. N. 2—2 kor. Brecska Katica és 
N. N. 1 — 1 kor., N. N. 80 fill., Spitzer Sándor és 
Loschitz Károly 60 —60 fill., Jagodits *Dyula, 
Mann Ferenc, Schoblocher György 40—40 fii., 
Dr. Szilágyi Káróly, Ligeti Győző és Spitzer Ernő 
20—20 fill. Összesen 33 kor. 20 fill. A nyugdij- 
egylet vezetősége hálás köszönetét fejezi ki úgy 
az ifjúságnak, szives fáradozásáért, mint a jóté­
kony alapot gyarapító felülfizetőknek is.
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Az óbecsei tűzoltók sikere. A szatmári 
tűzoltói nagygyűlésen rendezett versenyen az 
óbecsei tűzoltók a 3. dijat nyerték el.

A kulai fiatalság e hó 22-én nagyszabású 
cabaret-estélyt rendez. Föllépnek: Kósa Anna, 
Kneffély Emma, Borovánszky Irén, Wighárt Ilona, 
dr. Ormay Kálmánná urhölgyek, továbbá ifj. Rácz 
György, Stolz Ferenc, dr. Kurz Henrik, Székely 
Gusztáv, Hruby Gyula, dr. Manheim Manó, Rácz 
Vilmos és Reidl János. Az estély igen sikerült­
nek Ígérkezik.

Csőd Ujverbászon. Brőder Márk ujver- 
bászi kereskedő ellen elrendelték a csődöt. Tő- 
meggondnokká dr. Deák Béla kulai ügyvédet 
nevezték ki.

A bajsai búcsú hozzátaríozéká. Bajsán 
e hó 15-én volt a búcsú, és ez alkalommal — 
mint levelezőnk irja — a legények között tánc 
közben mindig előfordul a véres verekedés. így 
ez idén is, — Dulity János, Burcsár Mihály 
topolyai legényt bottal úgy fejbe vágta, hogy az 
összerogyott és séi ülést szenvedett. Ugyanazon 
a napon Bodnár Andrásné korcsmájában Déirty 
Mihály, Szakái András, Szakái Máté, Kali Mihály 
legenyek összeszólalkoztak és egymást úgy et- 
agyabugyálták, hogy lepedőbe vitték őket haza.

A bácsmegyei izr. tanítók nagygyű­
lése e hó 24-én lesz Baján. A tárgysorozat a 
következő: Délelőtt 9 órakor. 1. Istentisztelet. 2. 
Elnöki megnyitó mondja Erdős Jakab bajai igaz­
gató, elnök. 3. A szabadkai körülés jegyző­
könyvének hitelesítése. 4. Titkári jelentés. 5. Az 
ingyenes népoktatás és a zsidóiskola. Irta, és fel­
olvassa Nagy József bezdáni tanító. 6. Évzáró- 
vizsgák és osztályozás a népiskolában. Előadó 
Biró Samu. Budapest. 7. Esetleges indítványok, 
melyek legkésőbb augusztus hó 21-ig Írásban 
Stricker Simon jegyzőhöz Bajára küldendők. 8. 
Az 1909. évi körülés helyének megállapittása. 9. 
Tisztujitás. Aznap este fél 8 órakor társasvacsora 
lesz a »Központi Szállodában.« Mindazon taní­
tók, kik a gyűlésen részt akarnak venni, jelent­
sék ezt a szándékukat Stricker Simon köri jegy­
zőnél augusztus hó 20-ig.

A zombor—bezdáni kongótégla út fen- 
tartásához szükséges homok és fedanyag szállí­
tásának biztosítására az alispán augusztus 14-én 
tartott árlejtést. Ajánlatot tettek: Szmekál József 
(Kiskőszeg) m3-ként 4 kor. 40 fill, és Beck Antal 
4 kor. 60 fillérrel. A szállítást Szmekál nyerte el.

Betöréses lopás Boldogasszonyfalván.
Kellemetlen meglepetés érte Belyanszki Nikola, 
boldogasszonyfalvai gör. kel. lelkészt folyó hó 
15-én, amidőn sétájáról hazatért. A hálószobájá­
ban levő szekrényt feltörték és a benne levő 
két postatakarékpénztár! könyvecskét 8152 kor. 
20 fillér értékben ellopták. A csendőrség nyomozása 

i folytán nemsokára előkerült a tettes, aki Sztojsina 
I Jovánka boldogasszonyfalvai születésű 14 éves 

csavargónő. Hosszú vallatás után vallotta meg, 
hogy a lelkész padlásán rejtette el könyvecskéket, 
ahol meg is találták őket. A fiatal betörőt letar­
tóztatták.

Hangverseny Ószivácon. A kalocsai 
Tanítók Háza javára rendezett hangverseny jól 
sikerült. A műsort Vogl Pál és Fradi Endre 
kiváló zongorajátéka nyitotta meg. Az ügyes 
zongorajátékot Lobi Olga k. a. kedvesen elmon­
dott »Férjhez menjek ?« cimü magánjelenete 
követte, a mely állandó derültségben tartotta a 
hallgatóságot. Pompásan ill ezkedett be a műsor 
keretébe Pronai Antal Szent-gály Gyula melo­
drámája. Pevnv Ferenc ügyes érzéssel telt sza­
valatához hü kísérőül szegődött Vogl Pál 
zongora-, Glöckner Károly tárogató- és Mayer 
Rezső csellójátéka. Nagy tetszést aratott Glöckner 
Károly oboa szólója Fradi Endre zongora kísé­
retével. Fokozta a jó hangulatot Mohácsy Béláné 
úrnőnek »A haragos feleség« cimü magánjelenete, 
mely híven, minden izén magánviselte a haragos 
feleség tulajdonságait. Hálásan fogadta a közön­
ség Eimann Dora k. a. zongorajátékát, a kinek 
biztos játéka nagyon tetszett a hallgatóságnak. 
A sikerben odasorakozik a műsor többi pontjai 
mellé Mayer Rezső cselló szóló játéka, melyhez 
pompás zougorakiséretet adott Vogl Pál (mind­
kettő vendég szereplő.) Leverőleg érintette a 
hallgatóságot az a hir, hogy Lift Ferenc jeles 
tanítványa: Almássy Miklós a hangversenyen 
közbejött akadályok miatt nem jelenhetett meg. 
Amidőn ezt a rendező bejelentette, nyomban 
felkérte Kersch Mihály kulai rdm. kath. plébánost 
zongorázásra s a plébános készséggel ült a 
zongorához s művészies játékával a hangver­
senyt két számmal gazdagította. Teljesen fejlett 
technikára valló igazi művészi játéka nagy tét- 
szést keltett.

Felülfizettek: Dr. Neugebauer Dávid 10 Kt 
dr. Burszky Dánielné Fernbach Józsefné 8—8 Kf 
Lobi Jakab családja 6 K, Merkel Ádám 3 kor.f 
ifj. Heincz Albert 3 K, Arató András, Bár János,
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Hettesheimer Henrik, Jolánkay Vilmosné, Merkel 
Károly, Neugebauer Herman, Rajits Vilmosné, 
özv. Schwabach Zsigmondné, dr. Stricker Péter, 
dr. Volweiter János, Weisz Jakab 2—2 K, Bolcz 
Henrik, Bruck Leo, Glöckner Károly, Gerhardt 
Sándor, Hervanek Ödön, Hettesheimer Péter, 
Hidassy Józsefné, Kersch Mihály, Kiss János, 
Klanszky Béla, Kneisel Károly, Lobi Endre, Ma- 
rianov Milán, Ofner Zsigmond, Páv Ferenc, Páv- 
lovics Sebő, Pevny Domonkos, Stumpfögger 
Marci, Tundier Jakab, Volweiter Jakabné, Ver- 
bovszky Ernő, Zsupánszky jános 1 — 1 koronát, 
Deutsch Rezső 40 fillért, összes bevétel volt 
245 kor. 40 fill., ebből levonva a kiadást, marad 
a tiszta jövedelem 142 kor. 50 fill.

Forró levesbe ült gyermek. Csóré 
András 23/4 éves kishegyes! fiú — mint levele­
zőnk írja — a napokban szüleivel a földön 
krumplilevest evett, miközben a gyermek a forró 
levesbe beleült. Iszonyú égési sebeket kapott, 
melyekből néhány nap múlva bele is halt. A 
gondatlan szülők ellen a vizsgálatot megindították.

A bácsmegyei ármentesitő társulatok
múlt évi működéséről eme adatok számolnak be:

A szeged--martonosi ármentesitő és bel- 
vizszabályozó társulat 1907. évi bevételei 28,434 
korona Oő fillér, kiadásai 32.196 korona 01 fil­
lért tettek. Védmüvei nem változtak.

A horgos—martonosi ármentesitő és bel- 
vizszabályozó társulat rendes védmüvei nem 
változtak. A társulat bevételei 23,810 korona 55 
fillért, kiadásai 23,121 korona 43 fillért tettek. A 
Magyar Földhitelintézeti kölcsöne 12,967 kor. 
59 fillér annuitással fogyott.

A titeli Tisza—Duna töltés fenntartási és 
belvizszabályozó társulat védmüvei annyiban 
változtak, hogy most már 35 km. téglával bur­
kolt védtöltései vannak a társulatnak, a múlt évi
14 kilométerrel szemben. Bevétele volt 842,928 
kor. 06 fillér, kiadása 867,702 kor. 50 fillér.

Az apatin—szántai ármentesitő társulat 
védmüvei 1907. folyamán nem változtak. Bevé­
telei 98,258 kor. 29 fillért, kiadásai 93,892 kor.
15 fillért tettek.

A szánta—apatini lecsapoló társulat az év 
folyamán mintegy 3 kim. csatornát építtetett, 
úgy, hogy az összes csatornák hossza 154 kim. 
Bevétele volt 125,121 kor. 29 fillér, kiadása 
107,836 korona 40 fillér.

A monostorszeg—apatini ármentesitő és 
belvizszabályozó társulat védmüvei szintén nem 
változtak, ellenben a kupuszina-monostorszegi 
lecsapoló érdekeltség belvizeinek levezetésére 
egy uj szivattyútelepet épített. Bevétele volt 
261,221 kor. 08 fillér, kiadása 237,717 korona 
98 fillér.

A gombos— vajszkai ármentesitő és vizsza- 
bályozási társulat védmüvei nem változtak. Évi 
bevétele volt 143,187 kor. 02 fillér, kiadása 
143,061 kor. 24 fillér.

Az óbecse— aracspéterrévei ármentesitő tár­
sulatnál az 1905. év őszén megindult töltésépit- 
kezési, csőzsilip és csatornamunkálatok befeje­
zést nyertek. Előiráriyoztatott ezen munkálatokra 
518,000 korona, az építkezési költségek azonban 
most állanak elszámolás alatt.

A bács-torontáli ármentesitő társulat Bács- 
földvár alatt a Ferenc-csatorna zárgátját az 1895. 
évi árvíz fölé 1.50 méterrel magasította és ugyan­
ott egy betoncsőzsilipet létesített. A zárgát ce­
menttéglával burkoltatott és kőhányással láttatott 
el. A munkálatok államköltségen létesittettek. A 
bevételek 137.963 kor. 36 fillért, a kiadások 
126,959 kor. 36 fillért tettek. A belvizszabályozás 
terén az óbecse—bácsföldvári öblözet végleges 
belvizrendezési munkálatai szintén megkezdettek.

A bácsi—tiszai ármentesitő társulat bevétele 
179,665 kor. 21 fillért, kiadásai ugyanannyit tettek. 
A kölcsön tartozások az évi törlesztési részletek­
kel apadtak. A társulat a zentai rét belvizrende­
zési műveit szivattyú teleppel kiépítette 133,000 
korona költséggel.

Ellopott bútorok. Fürst Sámuel csanta- 
véri lakos — mint levelezőnk Írja — panaszt 
emelt az ottani csendőrségnél, hogy cselédje, 
Molnár Péter 69 kor. 20 fillér értékben ingósá­
gokat lopott tőle és azokat Vastag Józsefnek 
adta át, ki a lopott tárgyakat értékesítette. Mol­
nár beismerte tettét, s azt vallotta, hogy a lopásra 
Vastag biztatta föl. Mindkettő ellen a bünfenyitő 
eljárást megindították.

Magzatgyilkosság Bácsalmáson. Bács­
almásról jelentik:

Egyes bábaasszonyok lelketlen gazságai­
nak Bácsalmáson is van áldozata. A magzatel­
hajtás bűnének véget kellene már vetni. A bíró­
ságnak e bűnt a lehető legszigorúbban kellene 
büntetni, hogy e mindennapossá váló galádságtól 
elijesszék a magzatelhajtókat. De meg igy keve­
sebb lenne bizonyára az elcsábítottak száma is. 
Borzalmas leletre akadtak Bácsalmáson a vasúti 
töltés oldalában. Egy már majdnem kifejlett méh­
magzat került a napfényre. A rendőrség azonnal

megindította a nyomozást és sikerült is neki az 
egyik bűnöst, az anyát a dobokai szülők egyik 
csinos leányában letartóztatni. Az elcsábított sze­
rencsétlen leány azután töredelmesen bevallotta 
bűnét. Mikor már érezte, hogy nem titkolhatja 
állapotát, beállított az egyik bábaasszonyhoz, 
aki azután jópénzért segített is rajta, megtoldva 
bűnét azzal a tanácsc»al, hogy a holtan világra 
jött gyermeket takarja rongyokba, s dobja a la­
kásától messze valamely kútba, vagy ássa el. 
A fiatal, tapasztalatlan leányon azonban erőt vet­
tek a nemesebb érzések és nem merte ezt az 
istentelen tanácsot végrehajtani, hanem anyjának 
is töredelmesen bevallotta bűnét. A lelketlen 
anya ezután az újszülöttet rongyokba takarva a 
vasúti töltés oldalába temette, ahonnan másfél 
hónap múlva hozta a büntető gondviselés nap­
fényre.

Állami segélyek bácsmegyei iparosok 
részére. A kereskedelmi miniszter a lefolyt év­
ben a következő segélyeket nyújtotta bácsmegyei 
iparosoknak:
Az első bácskai asztalos-szövetkezet 

mint az O. K. H. tagja cég 
Apatinban gépekre és berende­
zésekre ....................................... 20000 kor.

Egy cservenkai cipész gépet . . . 220 »
Egy cservenkai bognár gépeket . . 1100 »
Egy szondi takács gépeket .... 100 »
Egy szondi háziiparos gépeket . . 300 »
Egy szabadkai faszobrász gépeket . 1800 *
Egy szabadkai bélhártyagyáros 3 

éven át 2500 korona segélyt és 
5 évi adómentesség .... 7500 »

Egy óbecsei asztalos gépeket . . . 550 »
Egy óverbászi kályhás gépeket . . 1700 »
Egy zentai könyvkötő gépeket . . 600 »
Egy zentai szappanos gépeket . . 11090 »
Egy zentai kályhás 1000 kor. pénz­

segélyt és gépeket 3000 korona
értékben összesen.................... 4000 »

Egy zombori késes gépeket . . . 5000 »
Egy zombori kőfaragó gépeket . . 6300 »
Egy palánkai asztalos gépeket . . 4150 »
Egy bajai harisnyakötő gépeket . . 890 »
Egy bajai harisnyakötő gépeket . . 430 »
Egy bajmoki szabó gépeket . . . 220 »
Egy kulai bognár gépeket .... 650 »

KÖZGAZDASÁG.

A Bácsmegyei Ügetőversenyegyletnek
500 kor. segélyt szavazott meg Zombor városa.

Molnár István miniszteri tanácsos, 
Bácsmegyében. Molnár István miniszteri taná­
csos, gyümölcsészeti kormánybiztos a napokban 
Bácsmegyében tartózkodott, ahol az állami felü­
gyelet alatt álló földmivelési iskolákat és kerté­
szeti intézményeket minden részletre kiterjedő 
alapossággal vizsgálta meg. A népszerű férfiút, 
aki a hivatalos hatáskörét érintő bácsmegyei gaz­
dasági ügyeket állandóan jóakarattal mozdítja elő, 
mindenütt szeretettel, fogadták. Baján a kertész­
segédiskolát és a tanitóképezde gazdasági beren­
dezéseit vizsgálta meg.

Jégeső az Alsó-Bácskában Titelen e
hó 16-án, a rekkenő hőség után iszonyú zivatar 
támadt. Majd sürü jégeső volt. A galambtojás 
nagyságú jégdarabok nagy kárt okoztak a szőlő­
ben és az őszi veteményekben.

Gazdasági cseléd jutalmazása. Futakon 
egy derék cseléd Foltin Pál részesült hű szolgálatáért 
magas miniszteri kitüntetésben és 100 korona 
jutalomban. Gazdája, gróf Chotek Rezső ugyan­
oly összeggel örvendeztette meg régi cselédjét. 
A miniszteri kitüntetést az isteni tisztelet után 
az uradalmi tisztikar és a cselédség képviselői­
nek jelenlétében Nikolics Izidor újvidéki főszol­
gabíró, szép beszéd kíséretében nyújtotta át. 
Örömkönnyek közt köszönte meg az öreg mun­
kás a kitüntetést.

A husdrágaság ellen. Kőszeg szabad 
királyi város képviselő testületé legutóbb tartott 
ülésében elhatározta, hogy hatósági mészárszéket 
állít föl, mert a kartellbe lépett mészárosok nem 
akarják olcsóbbá tenni a hús árát, ámbár az élő­
marha 40 százalékkal olcsóbbodott. A marhahús 
jelenleg 1 korona 28 fillér; a borjúhús 1 korona 
76 fillér és 1 korona 44 fillér, a disznóhus 1 
korona 60 fillér. Elhatározta egyben a közgyűlés, 
Hegedűs jános dr. tiszti főügyész indítványára, 
hogy fölir a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy 
a hús és a kenyér ára hatóságilag limitáltassék. 
Az erre vonatkozó határozatot hasonló kérvény 
fölterjesztése végett megküldi az össes hazai 
városoknak.

Baromfikiállitás. A Nyugatmagyarországi 
Földmivelők Gazdasági Egyesülete karöltve a 
Baromfitenyésztők Országos Egyesületével f. évi

október hó 25, 26, és 27-én Sopronban Orszá­
gos Baromfikiállitás! és tenyészbaromfivásárt 
rendez. Ezen kiállításon az osztrák és magyar 
földmivelésügyi kormány, úgyszintén a Nyugat­
magyarországi Földmivelők Gazdasági Egyesü­
lete is nemes baromfiszükségletét fogja besze­
rezni, miért is előreláthatólag nagy számú nemes- 
fajú baromfinak jó áron való értékesítése lesz 
lehetséges. Az esetleges érdeklődőket kérjük a 
Nyugatmagyarországi Földművelők Gazdasági 
Egyesületéhez Szombathely, fordulni, hol a bő­
vebb felvilágosítások szívesen megadhatók.

A mezőgazdasági érdekképviseletről 
szóló törvényjavaslat és a gazdasági 
egyesületek. Darányi Ignác földmivelésügyi 
miniszter megbízásából Rubinek Gyula az O. M. 
G. E. igazgatója és Bernáth István országgyűlési 
képviselő, a Magyar Gazdaszövetség igazgatója 
által kidolgozott s a mezőgazdasagi érdekképvi­
seletről szóló törvényjavaslat előadói tervezetét 
Darányi földmivelésügyi miniszter azzal küldötte 
meg az Országos Magyar Gazdasági Egyesület­
nek, mint a Gazgasági Egyesületek Országos 
Szövetsége központjának, hogy azt az egyes 
gazdssági egyesületeknek véleménynyilvánítás vé­
gett szétküldjék. Az O. M. G. E. úgy is, mint 
az egyesületek szövetsége elnöksége nevében 
Dessewffy Aurél gróf meleghangú sorok kísé­
retében küldötte szét a szövetséges egyesüle­
teknek a törvényjavaslat előadói tervezetét, fel­
kérve őket, hogy az ügyet üléseiken tárgyalva, 
legkésőbb szeptember hó 15-ig, kialakult véle­
ményeiket az O. M. G. E.-vel közöljék, hogy a 
javaslatot azután a szövetségi nagygyűlés október 
hó 20-án véglegesen letárgyalhassa s erről a 
minisztert értesíthesse, hogy a miniszternek is 
módjában álljon még ez ősz folyamán a kép­
viselőháznak előterjesztést tenni.

A tej előállítási ára. Paisant, a hires 
francia agrárius, a francia nemzeti gazdasági 
intézet elé terjesztette vizsgálatai eredményét 
arról, hogy mi a tej előállítási költsége Páris 
környékén. Az adatokat A. Leumt-al az Etam- 
pes-i gazdasági collegium tanárával együtt gyűj­
tötte. Az eredmény az, hogy gondos kiszámí­
tással 15 és fél centimen alul a tej elő nem 
állítható. Ez megfelel 15 fillérnek. A tejtermelő 
gazda pedig csak 12 centimot kap. Hasonló 
adatgyűjtések nálunk is sokszor furcsa eredmé­
nyekre vezetnének.

A juhok Angolországban. Az Angliába
utazót meglepi, hogy amerre csak a szeme lát, 
mindenütt legelő juhokba botlik a szeme. Mig 
Európa több államaiban a juhokat lassan redu­
kálják. Angolországban erről szó sincs. Aztán 
a tenyésztett juhok mind nagy testüek, tehát 
husjuhok. Mig Franciaországban a juhhus luxus 
cikk, nálunk megvetett husfajta. Angolországban 
a juh az angol nép kedvenc eledele. Az angol 
munkás szereti a nagy juhhus szeleteket és ezért 
tenyészt az angol gazda nagy testű husjuhokat 
Másik törekvése az angol tenyésztőnek, hogy 
korai legyen az állatja. Egy éves korábanjkészen kell 
annak lenni arra, hogy levágassák. így gyorsan 
forog meg benne a pénz. Mig az angol tenyésztő 
a mondott okok miatt csak a nagytestű juhot 
tenyészti, addig a marhatenyésztő csak közép 
termetű vágómarhára törekszik.

Szerkesztői üzenetek.
D. L., Szabadka. Áttettük az illető ügyészhez, áld 

kötelességszerüen fogja elintézni.
Sz. Gyn Újvidék. Rosszul ítéli meg a dolgot. 

Szomorú volna, ha minden budapesti asszony kaczér és 
léha lenne. Egyik-másik visszataszító jelenségből nem 
lehet általánosítani.

Gr. M—ly. Abban a községben — tudtunkkal — 
nincs. De a szomszédosban nagyobb számban meg­
találhatja.

G. Sí Óbecse. P. délután 6-ig várt az ismert helyen.
M. L., Báthmonostor. Lapunk vezéréhez intézett 

soraira levélben kapja meg a választ.
R. A., Bácsalmás. Levélben válaszolunk. Az ügy 

rendben lesz.
Dr. H. Gy-né, Bács. Köszönet Mi az oka a szo­

katlanul hosszú szünetnek ?
K. A., Temerin Igaza van. De mikor annyi az inti 

valónk, hogy az ilyen apróságot csak e helyen intézhet­
jük el.

Dr. F-né G. M., Óbecse. Köszönjük Balatonfüredi­
ről való szives megemlékezését A müncheni, ischli, lu­
zerni, velencei, milánói, bécsi stb. útköz! tapasztalatairól 
szívesen vennénk tárcaszerü leírást. Múlt heti számunkba 
óbecsére intézett üzenetünk tartamát is kérjük megszív­
lelni. Az önhöz közel álló O. S. umak egyébként teljha­
talmú megbízást adtunk, hogy az utóbbi ügyben önad 
tárgyalásba bocsátkozzék.

P. M., Temerin. Ugylátszik tévedés van a dolog­
ban. Utána nézünk.
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Köszönetnyilvánítás.
mindama barátainknak, ismerőseinknek, va­

lamint egyesületeknek és testületeknek, akik s 
amelyek a szeretett férj, illetve atya, testvér, após, 
nagybácsi s sógor:

Zapletál Károly
elhunyta alkalmával részvétükkel fölkerestek s a 
temetésen megjelentek, amely kegyeletes cseleke­
detűkkel nagy fájdalmunkat enyhítették, — ez 
utón hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

Újvidék, 1908. augusztus 15-én.

Özv. Zapletál Károfyné
és családja.

4630. szám. 
kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Szenttamás 

községben leköszönés folytán üresedésbe 
jött községi irnoki állásra ezennel 
pályázatot nyitok és felhívom ezen állást 
elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeiket folyó hó 30-ig 
hozzám nyújtsák be.

Az állás javadalmazása 1000 korona 
évi — havi előleges részletekben kiszolgál­
tatandó készpénz.

Óbecse, 1908. évi augusztus hó 11-én.

Dr. Balaton Gyula
főszolgabíró.

5830/tkv. 1908.

Árverési hirdetmény.
Wiener Samu mint vagyonbukott Glück 

Mór csődtömeggondnokának önkénytes árve­
rési ügyében Berger Jakab és Glück feamu utó­
ajánlata folytán a végrehajtási árverés joghatájá- 
val biró árverés a szabadkai kir törvényszék te­
rületén levő a bácsalmási kir. járásbírósághoz 
tartozó a bácsalmási 51. sz. betétben A 1. 1—3. 
sz. 1818. 1819. és 1822. hrsz. alatt foglalt vb. 
Glück Mór tulajdonául felvett 199 négyszögöl 
beltelekbeli kertre 61 /a. sz. házra és udvarra, 
amelyudvar közös az 1820. hrsz. ház udvarával 
egészben 341 K kikiáltási árban s a bácsalmás- 
kunbajapusztai 474. sz. betétben A I. 1—2 sor 
12/28. és 12/29. hrsz. alatt foglalt a sörház dű­
lőben fekvő 2 hold 800 négyszögöl területű 
szőlőre egészben 612 K kikiáltási árban ezen­
nel elrendeltetik és annak a kebelbeli árverési 
helyiségben leendő megtartására 1908. évi Szep­
tember 24. napjának délelőtti 9 órája kitüzetik.

1. Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10°/o- 
át készpénzben vagy ovadékképes papírban a 
kiküldöttnek átadni.

2. A bácsalmási 51. sz. betétben foglalt in­
gatlan Glück Samu által tett 1130 K a bácsal- 
máskunbajapusztai 474. sz. betétben foglalt in­
gatlan pedig a Berger Jakab által tett 3800 K 
utóajániat áron alul eladatni nem fog.

3. Vevő köteles a vételárat három egyenlő 
részletben és pedig az első részletet az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a má­
sodikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt min­
denkor az árverés napjától járó 5°/o kamatokkal 
együtt a szabadkai kir. adóhivatalba lefizetni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

5. Vevőnek vételibizonyitvány csak az eset­
ben adatik ki, ha az árverés napjától számított 
8 nap alatt előterjesztés nem tétetik. A vett in­
gatlanbirtokába vevő az árverésjogerőre emelke­
dése napján lép.

6. Vevő köteles az épületeket a birtokba 
lépése napjától tűzkár ellen biztosítani.

7. Vevő tulajdonjoga csak akkor fog javára 
bekebeleztetn-i, ha a vételár és kamatai kifizet­
tettek.

. 8., Az ingatlan esetleg terhelő szőlődézsma-
váltságnak az árverés napjától esedékessé válandó 
részletét a vevő tartozik fizetni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek 
bármely részének eleget nem tenne, a megvett 
ingatlan a vevő kárára és veszélyére az érdekelt 
felek bármelyikének kérelmére újabb árverés alá 
fog bocsájtatni.

Bácsalmás, 1908. évi augusztus hó 4. napján.
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Dr. Térjék,
kir. járásbiró.

860. számhoz.
1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bíróság végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a bácsalmási kir. járás­
bíróságnak 1908 évi V 620. számú végzésével 
Wiener Samu bácsalmási ügyvéd felperes részére 
Szabó István és társa alperes ellen 126 korona 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás folytán alperestől lefoglalt 2500 korona 
becsület ingóságra, az 1908 V 620/2 számú vég­
zésével az árverés elrendeltetvén, annak is Szabó 
István alperes lakásán Jánoshalmán leendő megtar­
tására határidőül 1908 évi augusztushó 29. napjá­
nak délután 2 órája tűzetik ki, mikor a biróilag 
lefoglalt ló, kocsi és szikvizgyártási készülék, a 
legtöbbet Ígérőnek kézpénzfizetés mellet szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Figyelmeztettelnek mindazok, kik az elárve­
rezendő ingóságok vételárából a végrehajtó kö­
vetelését megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, 
amennyiben részükre foglalás korábban eszkö­
zöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből kiíjnem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnél vagy 
Írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tar­
toznak.

A törvényes határidő ezen hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Bácsalmáson, 1908. évi aug. hó 14. n.

Búzás Fülöp,
kir. bir. végrehajtó.
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Szám: 1865/1908.

Pályázati hirdetmény.
A Nádalja községben üresedésben 

levő és évi 360 korona fizetéssel javadal­
mazott községi Végrehajtói állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom az azt elnyerni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelendő és a szerb 
nyelvben való jártasságukat igazoló kérvé­
nyeiket hozzám folyó évi szeptember 
hó 15-éig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a későn érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

Zsablya, 1908. évi augusztus hó 9-én.

Dr. Széchényi Tamás

Egészsége», kényelmes viselet, mivel s
nadrágtartók erős. roiada- 
mantea csalókban vannak 
ie minden testmoxgáshoi 
alkalmaik ódnak (1. ábra), 
különösen pedig asért, 
mert a nadrágtartók ki­
tűnő, nvujthato, síin tartó 
anyagból kesstilnak.

Nem veszítünk 
többé gombokat
mert a nadrágtartót soha­
sem kell legombolni (1. 
ábra), iry tehát a gom­
bok a folytonos ki- ée be- 
gombolás vagy csavarás
által nem Beakadnak le 
ée agy őrs öltözkö­
dés Is lehető.

Különösen ajánlatos minden nsdrághos egy garnitúra
reeerva csatolót (8. ábra) 10 krajcárért besteresni és

A. azokat na*
_Ä drág fel-
—-—^ függesztő 

(8. ábra) gyanan- 
használni ami ál­
tal elerhetö ax, í 
hogy vasalás nél­
kül is megtartia a nadráe eredeti alakját 
hogy sima, ráncnélküll faqonja 

legyen.
Gyáram a legmodernebben van beren­
dezve és roppant számban gyártom a 
nadrágtartókat, amelyek nemcsak minőség 
szerint a legjobbak, de 25 százalék­
kal olcsóbbak Is a közönsége­

seknél.

FHl3,

SE1PLITZ-POR
"''Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyo­
morgörcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bantalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, c jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. 
' Hamisítások törvényileg tenylttetnek.

OLL-F E LE

3—1 főszolgabíró.

t e Budapesten tanuló 11 
• 1 bácskai ifjaknak • •

lakást es kosztol
ad intelligens izr. özv. úrnő. Cim:

Özv. Herzné
Budapest, Király-utca 70. 111. 21.
3-3

MOLL'S
r-.-rtibriaiCsak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel és 
„A Moll-féle sósbor- 
szesz nevezetesen mint 
fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésiszerköszvém 
csuz és a meghűlés egyé 
következményeinél legis 

méretesebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ara I kor. 90 fül.
jftolHféte gyermeitszappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gysrmek és női szappan, a bőr gyökeres gondo­
zására és ápolására úgy gyermekek, mint fel­

nőttek számára.

Ell total ára 40 fillér. Öl darabé 1 korona 80 lit.
Minden darab gyermek-szappan Moll 
A.-féle vódjegygyel van ellátva.

Fő-néíküldés:
Moll L Brűgyszerész. e. és kir. oflvarl szállító által

Becs, 1. Tuchlauben 9-
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett tel­
je sitt atnak. - A raktárakban tessék hatarozottan Moll V 
aláíráséval ée védjegyével ellátott készítményeket kérni
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Pályázati hirdeti
1008. augusztus ?1.

Bács-Bodrog vármegye titeli járásba 
kebelezett Titteí községben üresedésben 
levő köz®, végrehajtói állásra pályá­
zatot hirdetek s felhívom mindazokat kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket hozzám f. é. 
augusztushó 28-ig annál isinkáb badják 
be, mert a később érkezők figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 1200 kor.
Titel, 1908. augusztus hó 6-án.

Szemző János
3—2 főszolgabíró.

Szép, fiataä

: v i zs i á
eladók.

Cim a „Bácsmeg^e“ kiadóhivatalában
Budapest, Teréz-kövut 2.

4—3

Frevjstödtlsr Flóra
emlékiratai!

Eleiem
Szerelmeim

Szenvedéseim
Irta: Báró Splénvjné Fre\jstödtler 

Flóra.
flz ismert budapesti milliómosledny megragadó 
közvetlenséggel irta meg élettörténetét. Ez a könyv 
megható vallomása egy lángoló szenvedélyű asszony­
nak, de kiáltó vád is társadalmunk legelőkelőbbjei 
ellen, kik e szenvedélyt kihasználva, a néhány év 
előtt milliókkal bíró nőt a züllés útidra kergették.
fl szerző arcképével díszített kötetet 2 K-ért küldi a

Kereskedelmi Reklámvállalat,
Budapest, VII., Kertész-utca 27. sz. 

<2S><25> utánvéttel 2 korona 50 fillér.

«w

Mindenki, aki a zsidó vallásnak erköl­

csi jelentősége iránt érdeklődik, vegye meg

dr. Flesch Ármin
mohácsi főrabbinak, ZSIDÓ“ c*mü 
könyvét, melyet a ,,gácsmegye“ is is­
mertetett, s mely népszerű munkáról a leg­
kiválóbb szakkörök a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak.

Kapható a szerzőnél és ntfnden 
köy nVker eskedésb e n.

Ára 5 korona.

Makulatúra.
Jó minőségű újságpapírom

100 klgrkcnt 10 korona
ab Budapest.

Cim a kiadóhivatalban: Teréz-körut 2.

Kiefer János
fogtechnikus Apafin.

Készít: műfogakat kautschukban úgy mint
aranyban.

Speciálitás: Hídmunka aranykoronákra
n 7 * * in i < Vnezeíes előtt! erősítve.

x „ J) 
A —

Kezelés után!

- V <AYó=>

Boros hordók,
néhányszor használva, minden nagyságban kap­
hatók, 3—4 kracárjával literenkint Schmidt 
János hordókereskedőnél, Bácsfeketehe- 
gyers. Állandóan nagy raktár. — Ugyanitt egy 
billiárdasztal is eladó. 20—15

, LÁsiAseA

Endreiné-íéls
lecnynevelő intézet és inter­

nálás Zenídn.
fi modern pedagógiai és hygeniai kivánal­

maknak megfelelően berendezve.

Á oszt, polgári leányiskola oki, polg. 
isk. tanárnők ás fögimnáziumi taná-
rok vezetésében, Rémet és franciá­
nkéin, fehérnemű és feisoruhavarrás 
rendes tantárgyak. Zene. Leggondo-
sabb egyéni nevelés. Kitűnő ellátás. 
Családias otthon. Korrepetálás. Korlá­
tolt számú növendékek. Villanyvilá­
gítás. Vízvezeték. Pompás kert. Ten- 

nisz pálya. Igen mérsékelt dijak. #

Bővebb felvilágosítást készséggel ad az 
3—2 igazgatóság.

Hirdetéseket
felvesz

a kiadóhivatal.

ék db ék é&ékékékék$*ékét*

Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tan hatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák Ili. osztálya számára, az uj 
utasítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett 
földrajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használ­
hatnak. Szives jóindulatukba ajánlom sok fáradt­
sággal és költséggel kiállított tankönyvecskémet, 
melylyel legelső sorban is kartársaimon, illetve 
tanügyünkön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg 
is a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára a térképpel együtt Ó0 fillér. A megren­
deléseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MIHÁLY
községi tanító.

ZENTA.

FIGYELEM!
T i c , ingatlant el-Telefonszám 446. . adni vagy .

bérbeadni, venni vagy bérbevenni szándé­
kozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és válla­
latokról

hiteltudósitást
(inforntációt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég", élet- és

baleset biztosításokat
kötni,

. hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megrek- 
lamálása véget felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi 
és Hiteltudósitó Iroda
törvény széklleg bejegyzett céghez 

VII. kör., Batihyány-ulca, a gőzfürdővel szemben.
(Tulajdonos: JVfalusey Sándor.)

ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik.



8 BÁCSMEGYE 1906. augusztus 21.

„BÁCSMEGYE“
Lapvezér:

Latinovits Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

HIVATALOS
bélyegzőket, pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és Intézet:

A .BÁCSMEGYE*
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezető tagjainak sorai­
ból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­
alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész- 
séggel n utatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

A-BÁCSMEGYE.

mmn

vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz. 

A Bácsmegyei Biidiizövitiég szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

» aL= v'

HANGSZEREK.
KUDLIK ÁDÁM hangszer- 

készítő Szabadkán. (Alapittatott 1899.) 
Ajánlja saját gyártmányú jó, erős hangú 
cimbalmait, hegedűk, harmonikák, jó sza­
badkai tamburák stb. jutányos árakért.

Tisztelettel

Kudlik Ádám.

Magyarország legnagyobb és legelterjed­
tebb szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban he­
tenként jelenik meg igen bő és változatos 

tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlé­
szeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem 
legélénkebb figyelemmel kiséri a külföldi tapasz­
talatokat, újdonságokat, a francia, a német, 
olasz, osztrák stb. borászati irodalmat, minden 
kétséget kizárólag a legsokoldalúbb és leg­
tartalmasabb szőlészeti újság, mely minden 
más külföldi vagy hazai szaklap olvasását 

egész fölöslegessé tesz.

A „Borászati Lapok“
„Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­

letéinek hivatalos közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és 
a gyakorlati szőlőmivelésnek és borászatnak 
szentelt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt 
helyez a tudósításokra is, amiben több mint 
száz tudósitó dolgozik a lap szerkesztőségében.

Minden előfizető évenkint legalább egy nagy 
színes műmellékletet kap, valamely magyar 
szőlőfaj hü képét, a mellett ingyen állapítja meg 
a szerkesztőség a beküldött tőkerészekből vagy 
állatokból a fellépett szőlőbetegséget vagy 
rovart és az ellenök való védekezést és kimerítő 
választ ad minden hozzáintézett szakkérdésre.

Laptulajdonos:

Baross Károly örököse.
Felelős szerkesztő:

Dr. Druker Jenő.
A lap előfizetési ára:

1 évre 12 kor. V2 évre 6 kor. V4 évre 3 kor. 
Mutatványszámot három héten át szívesen küld a
BORÁSZATI LAPOK kiadóhivatala (Bu­

dapest, IX., kér., Üllői-ut 25. sz.)

pártoktól és egyénektől teljesen füg­
getlen újság s igy hatalmi irányí­
tástól, káros befolyástól menten, 
bátran és elszántan küzd mindama 
megyei közjavakért, melyek a nép 
politikai, társadalmi és gazdasági 
érdekeinek előmozdítását célozzák.

A,BÁCSMEGYE4

máRTon isTVÁn
első alföldi tekeasztal-gyártó 

ipartelep

SZEGED,

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszereléseket

Rajzok és költségvetések ipgyep.

vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és szer­
kesztőn kivül amegve legjobb tollú, 
kipróbált irói szolgáltatják.

ABÁGSMEGYÉ-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van s igy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot mindenki-

Boldogasszony-sbgái'üt 58. szám. isaftgity

bihari j
kocsigyártó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
címet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., 54 szám. 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyártó és lópatkoló műhelyt
nek 4 hétig Ingyen küldünk.

A,BÁCSMEGYE*
szerkesztősége és kiadóhivatala

BUDAPEST, Teréz-körut 2. szám 
alatt van.

nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti na*Ln|«6j tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá mimmj Larnifpilflüt 
Állatorvosi főiskolában a pdIKUidol különösen ajánlom saját gyártmányú yUlilllll MnuluilUIGL

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.

Hcgi kocsikat újakra becserélek. Képes árjegyzék ingyen.
Átalakításokat Jutányosán készítek.

iMm.
► Bácsmegye* válalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda).


